

## 民生

广州北站免税旅游综合体项目力争年内动工

# 北站东广场将建国际级免税购物天堂

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗宣报道** 9月8日,广州市政府新闻办举行第二场城市文化综合实力出新出彩主题新闻发布会,番禺、花都、白云区从各自的文化发展特点以及优势出发,对如何提升文化产业竞争力、彰显岭南文化中心地位做了介绍。

## 花都区: 打造“花世界”文化景观

花都区委宣传部部长邹璇介绍,今年,融创文旅城在改造提升滑雪场、融创乐园等现有业态的同时,还持续推进布局融创秀场、多维影院、酒吧街等新业态,积极打造城市夜间经济地标,其中融创秀场将于今年10月正式对外开放。

花都区正着力提升“花漾花都”品牌,打造以花为主题的城市文化景观。制订了三年“花”特色工程项目计划,实施“五个一”重点工程,即“一片城市花轴、一个环城花环、一条迎宾花径、一群美丽花村、一年美好花事”,通过花都主城区中轴线19个花园群、42公里环城花环碧道、4条空铁联运门户道路花类空间、7个农田景观展示区、7大花村和17大花主题旅游景点有机结合,共同打造“花漾花都”的城市文旅品牌形象。

邹璇说,花都将以广州北站免税旅游综合体项目为龙头推动“文旅+免税购物”融合发展。积极引进中国旅游集团中免股份有限公司为项目开发主体,选址于广州北站东广场,规划建设国际级免税购物天堂、城市精品奥莱、旅游休闲娱乐新体验、国际美食集市四大核心功能区。该项目总投资约95亿元,力争年内动工建设。

## 番禺: 推动莲花山申创5A级景区

番禺区委宣传部部长覃海深介绍,番禺正着力打造“宜游番禺”“粤韵番禺”“乡情番禺”“味在番禺”。

覃海深介绍,番禺积极应对疫情影响,采取多种措施主动应变求新,助力文旅行业稳步复苏。今年上半年,番禺区接待游客661.47万人次,旅游总收入75.37亿元;其中第二季度接待游客400.09万人次、旅游收入44.22亿元,环比第一季度分别上升53.1%、42.0%。

接下来,番禺将积极推动莲花山申创国家5A级旅游景区;持续推进恒大足球场、长隆三期项目建设,着力将“南站—长隆—万博”片区打造成粤港澳大湾区的文商旅融合发展典范;谋划在石楼、沙湾、市桥等镇街建设文商旅融合

发展示范区域。番禺区将立足自身资源禀赋,进一步擦亮“岭南古邑·粤韵番禺”文旅招牌。

## 白云区: “设计殿堂”预计明年竣工

白云区区位优越、文化多元,尤其是设计产业集群度高。白云区副区长刘国华介绍,广州设计之都规划面积28平方公里,划分为设计总部、设计研发、设计配套等6大功能片区,将重点引进建筑设计、城市设计、工业设计、服装设计、时尚设计等上下游全产业链企业。

另外,由何镜堂团队匠心打造,具有岭南园林特色的“设计殿堂”规划建有设计艺术展厅、会议中心、设计产品发布厅、艺术剧院等,2021年竣工后将成为白云区乃至广州市的又一文化地标。

刘国华表示,今年在疫情防控的形势下,全区化妆品行业的产值、零售业绩实现逆势增长。1-6月,化妆品工业产值超过33亿元,增长9.2%,化妆品零售业销售额12.6亿元,同比增长86.4%。接下来,白云区将加大资源要素的提升和整合,不断提升美妆产业的自主研发、创新能力,实现美妆产业由传统生产、加工、商贸、流通向以文化引领的时尚产业转变。

《2019年粤港澳大湾区气候监测公报》出炉

## 去年大湾区高温天气多

**新快报讯 记者许力夫 通讯员王天巍 翟志宏报道** 昨天,由广东省气象局、香港天文台和澳门地球物理暨气象局联合编制的《2019年粤港澳大湾区气候监测公报》(以下简称《公报》)正式发布。

《公报》指出,2019年粤港澳大湾区总体气候特征是:气温高,高温天气多;开汛早,局地洪涝重;初台晚,台风少损失小;秋冬干燥,森林火险等级高。

2019年,大湾区平均气温23.5℃,较常年偏高1.0℃,冬季(2018年12月至2019年2月)平均气温17.0℃,较常年同期偏高1.9℃,均为1961年以来最高。高温日数23.8天,较常年偏多11.3天。

2019年3月上旬开汛,较常年偏早近一个月。“龙舟水”(5月21日-6月20日)较常年偏多31%。5月底强降水致多地内涝,“6·10”暴雨致局地洪涝。年内仅“韦帕”和“白鹿”两个热带气旋影响大湾区,初台“韦帕”8月1日登陆湛江,影响大湾区时间较常年偏晚37天。春夏强对流天气频繁;秋冬干燥少雨,森林火险等级高。

## “反恐先锋号”主题列车来了

**新快报讯 记者彭程 通讯员公新文报道** 8日上午,广州市第四届“地铁安全日”暨“反恐先锋号”有轨电车主题列车首发活动在磨碟沙有轨电车公司车场拉开帷幕。该列车将从9月8日运营至12月31日(见右图)。

本次推出的“反恐先锋号”有轨电车主题列车共有四节车厢,分别对应反恐防恐工作的四个方面,分别是“实名登记”“安全检查”“积极举报涉恐线索”“不造谣、不传谣、不信谣”。另外,车厢内还加入了与市民日常生活紧密相关的“应急避险”知识等。



## 智慧斑马线亮相天河北—体育东路路口,市民笑称 “走这斑马线,就像走星光大道”

**新快报讯 记者黎秋玲 毕志毅 通讯员市交通宣报道** 会发光、可变色的斑马线近日正式亮相天河北路—体育东路路口。该“智慧斑马线”由广州市交通运输局组织实施,是广州市交通拥堵点治理这一民生实事工作的措施之一。“走这斑马线,就像走星光大道。”有市民笑着说。

为改善交通秩序,广州市交通运输局组织市道路工程研究中心实施了天河北路交叉口非机动车专用通道提升项目。

“9月6日,‘智慧斑马线’开始实施。结合8月初地埋式人行横道的试运行数据,结果显示该措施对夜晚人行横道上的行人及过往车辆起到了明显的双向警示作用,达到了预期实施效果。”

广州市道路工程研究中心高级工程师杨帆说。

通过斑马线颜色变换和闪烁,有效提醒了过街行人尤其是“低头族”。因低头看手机而发生闯红灯、不按规定等候等违法交通行为较实施前明显减少。另外,太阳能道钉能够清晰提醒机动车驾驶员礼让斑马线、减速慢行,减少车辆与行人的过街冲突,提高路口交通安全性。

据介绍,本次实施的“智慧斑马线”主要采用了太阳能道钉和地埋式人行横道信号灯,兼顾了耐久使用和美观需求。太阳能道钉采用了柔性太阳能膜进行集光储电,避免了传统硅晶膜在使用过程中容易受压损坏的现象。使用GPS技术进行同步闪烁控制,可视距离大于

500米,外壳防护等级为IPX8级,抗压强度为40吨以上。

“地埋式人行横道信号灯则是经过高强度抗压、抗震设计,室外防护等级达到了IP67级,并且经过了低温、高温、盐雾等各项性能检测,能够完全承受日常的车辆和行人碾压、踩踏。”杨帆表示,灯带的结构还专门设计了便于日常维护的限位挡板,需要维护时可以方便取出。

广州市交通运输局相关负责人表示,交通拥堵点治理是通过微改造缓解交通压力。市交通运输局透露,今年市本级计划完成15个以上拥堵点治理的工作任务,已完成11个点位。通过对已完成点位的效果评估,拥堵点位治理效果明显。

## 广州多个批次海鲜检出抗生素及重金属超标

**新快报讯 记者陆妍思报道** 近日,广州市人民政府网站发布《广州市市场监督管理局公布2020年第22期食品安全监督抽检信息》,在14大类食品共1711批次的监督抽检中,抽检实物合格样品1687批次,实物质量不合格样品24批次。

记者留意到,此次检出的24批次不合格产品中,海鲜占了多达9个批次,成为高危品类,涉及品类花甲、蚬、花蟹及黑鱼等,出现的问题多为抗生素及重金属超标。如广州谷裕市场管理有限公司被检出恩诺沙星超标,广州谷裕市场管理有限公司的蚬及广州市从化良口阿兰鱼档的鳙鱼被检出氯霉素等。另外,南岸路美思佰乐超市销售的新鲜猪肉被检出氧氟沙星,越秀区文化里胜佳超市销售的上海青霉死蜱超标等。

美思佰乐工作人员称,已立即对所有问题批次商品进行下架封存,同时暂停销售供应商深圳市联众食品有限公司全线产品。目前超市内所有上架的冰鲜、肉类禽类食品,旁边都已附上相关检验报告,令消费者选购更安心。

## 三次触犯反恐法 某酒店被罚27万多元

**新快报讯 记者肖韵蕙 通讯员穗政法 公新文报道** 记者从9月8日上午举行的“反恐先锋号”有轨电车主题列车首发活动中获悉,广州市白云区一酒店因未按规定如实登记入住客人信息,三次被罚,共被罚款27万多元。